Atomova fyzika
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Je zndmo, ze téleso s povrchovou teplotou 5000 K (Slunce) vyzatuje
prevazné v oboru viditelného zafeni, pfi ¢emz maximalni intenzity je
dosazeno pti vinové délce 577 nm. V jakém oboru elektromagnetickych
vin vyzaruje lidské télo a pri které vinové délce je dosazeno maxima
intenzity (princip termovize)?

Je znédmo, Ze téleso s povrchovou teplotou 5000 K (Slunce) vyzatuje
prevazné v oboru viditelného zafeni, pfi ¢emz maximalni intenzity je
dosazeno pti vinové délce 577 nm. Jakym druhem elektromagnetickych
vin je tvofeno kosmické reliktni zafeni, jez odpovida zafeni cerného
télesa pii teploté 3 K7 Pii které vlnové délce (frekvenci) ma maximalni
intenzitu?

Solarni konstanta 14007//m? udava mnozstvi energie, které za sekundu
dopad4 kolmo na 1 m? zemského povrchu.Uréete maximéalni tlak, jakym
toto svétlo muze pusobit na zemsky povrch.

Solarni konstanta 14001//m? udava mnozstvi energie, které za sekundu
dopad4 kolmo na 1 m? zemského povrchu. Jaky je vykon Slunce, je-li
stfedni vzdalenost Zemé& od Slunce d = 149, 5.10% km?

Jakému druhu elektromagnetického zatreni ptisluseji fotony, jejichz ener-
gie je a) 2.1077 J, b) 4.107 J, ¢) 3.107% J ? Krom& vInovych dé-
lek uvedte piislusné energie v elektronvoltech. (h = 6,64.1073* Js,
e=1,6.10"1 C)

Urcete vlnovou délku elektromagnetického zareni, jehoz foton ma stej-
nou energii, jakou ziska elektron pti urychleni potencialnim rozdilem

4,1V 7 (e=1,602.1071 C, h = 6,64.1073* Js)

Fotoefekt byl pozorovan v monochromatickém svétle o vinovych dél-
kach 405 nm (modrd) a 577 nm (zlutd). Méfeni piislusnych brzdicich
napéti, pii nichz je fotoproud pravé vynulovan, dalo hodnoty 1,6 V a
0,6 V. Urcete velikosti vystupni prace (v elektronvoltech) a Planckovy
konstanty h (e = 1,602.1071 C).

Monochromatické svétlo frekvence v zptisobuje emisi elektronii z kovu,
jehoz dolni frekvenéni hranice fotoefektu je vy = 6.10'* Hz. Emitované
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elektrony maji takovou energii, ze je uplné zabrzdi napéti 3 V. Urcete
frekvenci v a déale vystupni praci elektront pro dany kov v elektronvol-
tech (h =6,6.1073% Js, 1eV =1,6.10719J).

Odvodte vystupni praci elektront (v elektronvoltech) pro cesium, je-li
jeho horni mezni vinovéa délka pro fotoefekt 642 nm. (h = 6,6.1073* Js,
e=1,6.10"1 C.)

Odvodte vystupni praci elektront (v elektronvoltech) pro stiibro, je-li
jeho horni mezni vinovéa délka pro fotoefekt 264 nm. (h = 6,6.1073* Js,
e=1,6.10"1 C.)

Vystupni prace elektront pro sodik je 2,3eV. S jakou energii (v elek-
tronvoltech) budou vyletovat elektrony ze sodikového povrchu kato-

dy, kdyz na ni dopada ultrafialové zareni o vlnové délce 300nm 7
(h=6,6.1073* Js, e =1,6.10"1 C.)

V elektronovém mikroskopu se elektrony urychluji napétim 90 £V'. Jaka
je de Broglieho vinova délka urychlenych elektronii ? (h = 6,6.1073* Js,
e=1,6.10"C, m,=9,1.107% kg.)

V urychlovaci jsou elektrony urychlovany na energii 100 GeV'. Jaka je
de Broglieho vlnovéa délka urychlenych elektrontt ? (h = 6,6.1073% Js,
e=1,610"YC, m,=9,1.107% kg.)

Urcete de Broglieho vlnovou délku neutronu, ktery se pohybuje rych-
losti 4.10% m/s. Jak velka je jeho kinetické energie (v elektronvoltech)?
(h=6,6.10"31 Js, e = 1,6.107 C, m,, = 1837m., m. = 9,1.1073! kg.)

Urcete A, fotonu rtg zafeni, je-li na rentgenovou trubici pfivedeno
napéti 100 kV (h = 6,64.10734 Js, e = 1,602.107° C).

Urcete energie zakladniho a prvniho excitovaného stavu pro elektron,
jehoZ jednorozmérny pohyb je omezen na interval délky 4.107°m (ja-
ko v atomu). Uréete vlnovou délku fotonu vyzareného pii prechodu
elektronu z prvniho excitovaného stavu do zakladniho stavu.
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Urcete energie zakladniho a prvniho excitovaného stavu pro nukleon,
jehoz jednorozmérny pohyb je omezen na interval délky 1074 m (jako v
atomovém jadie). Urcete vlnovou délku fotonu vyzareného pii prechodu
z prvniho excitovaného stavu do zakladniho stavu.

Vazbova energie vodikové molekuly H je 4,48 eV. Je to nejmensi ener-
gie, kterou je nutné dodat Hs, aby se rozdélila na dva atomy H. Urcete
nejvetsi vinovou délku zareni, které je jesté schopné rozdélit molekulu
vodiku na dva atomy.

Reseni: Dosadime-li do Planckova vztahu E = hf za frekvenci f = 55
dostéavdme vztah E = 2. Odtud (1 eV = 1,602.107*° J)

he  6,626.107%4.3.10°

A= T 4,48.1,6.10-19

= 277 nm.

Nejvetsi vinova délka zareni, které je schopné rozdélit molekulu vodiku
na dva atomy, je 277 nm.



